Уважаемые коллеги,
Имеем честь сообщить, что Представительство ISPOR Россия Санкт-Петербург (ISPOR Russia St. Petersburg Chapter) второй раз подряд удостоено международной награды ISPOR Outstanding Chapter Award 2019 как Лучшее Региональное Представительство ISPOR. 
Вручение награды состоялось 5 ноября 2019 года в Копенгагене (Дания) в рамках ежегодной Европейской конференции ISPOR (https://www.ispor.org).
Международное общество фармакоэкономических исследований и научного анализа исходов (The International Society for Pharmacoeconomics and Outcomes Research, ISPOR). ISPOR является ведущим профессиональным обществом в области экономики здравоохранения и исследования исходов (Health Economics and Outcomes Research, HEOR). 
С 2017 года глобальное руководство ISPOR анализирует деятельность региональных представительств ISPOR во всем мире и проводит их номинацию за продвижение миссии ISPOR на основании следующих критериев отбора:

· доступность в открытом доступе Ежегодных отчетов представительства;

· публикационная активность;

· участие в конференциях и симпозиумах, посвященных ОТЗ и фармакоэкономике.

Номинация проводится в трех категориях:

· Малое представительство (10-40 членов)

· Среднее представительство (41-100 членов)

· Большое представительство (> 100 членов)

В 2018 году в категории малое представительство лучшим в мире было признано впервые Представительство ISPOR Россия Санкт-Петербург.

В 2019 году Представительство ISPOR Россия Санкт-Петербург вновь было признано лучшим из 84 представительств ISPOR в этой категории. В категории среднее представительство победу одержало ISPOR Колумбия. В категории большое представительство - ISPOR Китай.
Представительство ISPOR Россия Санкт-Петербург - кооперация нескольких академических центров: Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова, Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова, Санкт-Петербургский Государственный Химико-фармацевтический Университет, Санкт-Петербургский государственный университет, Российский Университет Дружбы Народов. 

Руководство ISPOR Russia St. Petersburg Chapter (https://www.ispor.org/member-groups/global-groups/regional-chapters/russia-st-petersburg)/
· Президент - Колбин А.С.
· Выборный президент - Зырянов С.К.
· Секретарь - Курылев А.А.
· Исполнительный директор - Белоусов Д.Ю.

